

专 题

# 我国适度劳动研究

中图分类号：F241.3 文献标识码：A 文章编号：1000-4149(2014)03-0085-25

DOI: 10.3969/j.issn.1000-4149.2014.03.010

## 我国过劳问题严重，亟须加强研究

杨河清 中国人力资源开发研究会副会长、适度劳动分会会长；中国适度劳动研究中心主任；  
首都经济贸易大学校学术委员会副主任，教授，博士生导师

### 一、过度劳动问题研究的背景

欧美国家工业化进程中的广泛的过度劳动现象大致发端于 19 世纪，这在很多文献中都有显示，比如血汗工厂就是那个时代的典型表现。那个时期体力劳动者的过度劳动问题已经广泛呈现，只是“过劳”这一词汇还没有出现。进入 20 世纪以后，一些老牌的发达国家陆续制定、完善了相关的法律法规，同时，这些国家的产业结构也发生了比较大的变化，劳动者的劳动条件相对得到比较大的改善。这个时期的过度劳动现象更多地发生在后发的发达国家，发生群体则更多地转移到脑力劳动者。20 世纪五六十年代，过劳问题在日本凸显，70 年代大规模爆发，并且引起社会的广泛关注。在这一背景下，日本圣德大学教授上田铁之丞首次提出了“过劳死”的概念，并从医学角度上明确了“过劳”及“过劳死”的含义；此后，中央大学教授齐藤良夫对于“过劳”的概念进行了归纳，认为“过劳”是指“由于劳动产生的疲劳不能因为包含睡眠在内的休息得到恢复的状态”<sup>①</sup>。

近年来，“过劳”或者“过劳死”等词汇频繁见诸各类媒体，“过劳”问题开始受到社会的关注，过劳研究的初步结果，显示出我国的过劳问题严重。2009 年 12 月 6 日发布的《中国城市白领健康白皮书》中披露：中国内地城市白领中有 76% 的人处于亚健康，接近 60% 的人处于过劳状态。王丹等人在日本中央劳动灾害防止协会“劳动者疲劳蓄积度自我诊断量表”的基础上，综合有关疲劳表现、程度、特征等研究成果进行了重新构建，并使用自编量表对北京地区企事业单位劳动者的过劳情况进行了实证调研，结果显示：处于过劳“红灯危险区”者占 27.64%，“深红灯高危区”者占 11.52%，两者相加接近 40%<sup>②</sup>。杨河清等人对北京商务中心区知识工作者过劳状况的研究也得到类似的结果<sup>③</sup>。2012 年 8 月底至 9 月初，《小康》杂志社联合清华大学媒介调查实验室，在全国范围内开展“中国休闲小康指数”调查。该调查结果显示，2011~2012 年度，69.4% 的受访者存在着不同程度的超时工作问题，其中 42.4% 的受访者每周工作 40~50 个小时，18.5% 的受访者每周工作 51~60 个小时，5.5% 的受访者每周工作 61~70 个小时，1.8% 的受访者每周工作 71~80 个小时，1.3% 的受访者每周工作 80 个小时以上，也就是说，只有 30.6% 的受访者能够“享受” 8 小时工作制，即

每周工作时间不超过40个小时<sup>④</sup>。

过度的而非适度的劳动状态，在我国部分知识工作者和体力劳动者中已成常态。如不采取有效对策和措施，很有可能演化成较严重的社会和经济问题。日本20世纪60年代末至70年代爆发的劳动者严重“过劳”甚至“过劳死”造成的社会和经济危害，其教训值得吸取。

## 二、中国亟须加强“过劳”研究

从日本和韩国的例子来看，在国家追求发展和企业追求利润的过程中，推崇“勤奋”的东亚文化会对劳动者的劳动态度产生影响，如果没有一定制度措施加以保障，往往会出现“过劳”问题，其极端表现就是“过劳死”。中国现在处于高速发展时期，市场经济机制并不是很完善，相关的法律制度尽管出台了一些，但是用于防治严重的“过劳”现象，显得还很薄弱。而且在追求经济发展的同时，东亚文化强调的“拼搏”精神更容易被加重。

近年来，中国媒体陆续报道了一些“过劳死”案例。如备受关注的2012年11月25日，歼-15飞机研制现场总指挥的沈飞集团董事长、总经理罗阳在工作岗位上殉职，享年仅51岁，以及2011年“普华永道女硕士过劳死”案、“北京23岁女白领方言过劳死”案等。在这些报道中基本可以肯定的是，确有一部分劳动者严重“过劳”，但是报道中的这些人是否就属于“过劳死”呢？显然，这样的报道至少是缺乏依据的。因为中国既没有医学意义上的，也没有法律上的“过劳死”的认定体系，当然，也就谈不上对“过劳死”的认定。客观上，肯定有“过劳死”的现象，但是由于我们对这个领域重视不足、研究不力，目前还远远提供不了对“过劳”乃至“过劳死”问题的认识和解决问题的基本的理论支持和技术支持，出现上述情况也就不足为怪了。

“过劳”还会产生一系列负效应。过度劳动形成的疾病和死亡，对个人和家庭都会带来不同程度的损害。如果从经济角度来讲，过度劳动会导致效率降低，甚至可能产生生产、交通等事故，过度劳动的挤出效应会挤占就业岗位。过度劳动达到一定程度，会直接、间接地形成经济损失。德国联邦卫生部专家奥尔瓦德教授认为，在欧洲与疲劳相关的疾病已成为导致非体力劳动者长期无法工作的主要原因，欧盟由此造成的损失估计每年为1100亿欧元<sup>⑤</sup>。据美国职业压力协会估计，疲劳及其所导致的缺勤和疾病、精神健康问题，每年耗费美国企业界3000多亿美元<sup>⑥</sup>。其实，如何解决员工的过劳问题对欧美先行的发达国家依然是重要的课题。因为治疗“过劳”（慢性疲劳综合症）所占用的巨大的医疗资源、用于预防疲劳或过劳所支出的宣传培训教育费用、用于支付“过劳死”诉讼或赔偿的费用、由于工作疲劳或过劳诱发的工作延误或失误及事故造成的经济损失等都足以形成巨大的黑洞。

如果将劳动量投入的变化用一条直线给予说明，其两端一边是失业状态，另一边则是“过劳”致死的状态，适度劳动在中间，从纯理论意义上说可以描述为一个点，但是现实中，这个点处于频繁飘移状态中，因此，应该描述为一个区域。如果将效率、劳动生产率、效益等经济元素导入，则直线会弯曲，变为倒U型形态。从失业状态端到适度劳动区域，是劳动量的投入不足，超越适度劳动区间继续加大劳动量的投入则是劳动过度，极端的结果就是“过劳死”。适度劳动区间的两侧均是不经济的状态：一方面，一部分劳动者深深卷入过度的市场竞争中，另一方面，仍有一部分劳动年龄人口游离于市场竞争之外，这两个现象在中国明显并存。对于后一个问题，研究者关注比较多，比如失业方面的研究和劳动不足的问题，这和传统的对效率提高的认识直接关联。适度劳动以及过度劳动则不那么幸运了，目前中国学界对其关注很不够，研究起步晚且不系统，研究人员少且学科背景单一，研究力量的整合机制刚刚启动，研究成果的数量与质量和社会需求相比落差巨大。

然而，过度劳动问题已不容再被忽视，中国十分需要对这个问题进行科学、系统地研究，帮助人们了解认识这个问题，促进政府关注这个问题，推动社会尽快合力改善、解决这个问题。

### 三、应多学科联合进行过劳问题研究

“过劳”问题属于多学科的交叉研究领域，涉及的学科主要包括经济学、社会学、管理学、法学、心理学、生理学、病理学、医学、安全工学等。不同学科关注“过劳”问题的焦点不同，运用的方法也不同。医学比较关注“过劳”及“过劳死”的衡量标准、发生原因和机理；法学比较关注对“过劳死”的法律认定及赔偿问题；管理学、心理学更多从微观层面关注组织内部的管理方式对“过劳”的影响；经济学和社会学则更多关注“过劳”发生的宏观经济、市场、社会因素，及其带来的经济损失和社会风险等。从日本的研究来看，运用跨学科的研究方法对过劳问题进行研究是趋势所在，因为任何一种单一的学科方法都不能完整解释过劳问题，必须通过交叉学科的研究手段才有可能全面把握这一问题。我们在多年的学术关注与研究的思考中认识到，必须呼吁更多的不同学科背景的有条件的专家、学者积极投身到相关研究中来，让社会的方方面面更加关注我国已经十分严重的“过劳”问题，群策群力找到切实可行的缓和、改善、解决的办法。

### 四、我国目前过度劳动研究的简况和未来一段时期的研究重点

当前，我国的“过劳”研究无论是研究成果，还是研究机构、研究队伍都很薄弱，远远滞后于社会对该问题研究的需要。我国关于“过劳”问题的研究始于20世纪90年代，虽然至今已有20余年，但由于长时期以来，经济社会发展更注重效率和增长问题，劳动者的过度劳动问题一直是“水面下的冰山”。近些年，虽然社会和学界开始了对“过劳”问题的关注。但就目前的研究现状来看，我国过度劳动的研究尚处在起步阶段，各方面的研究还很不成熟。例如，学界对劳动者过度劳动的影响因素和形成机制的研究还处于理论薄弱点，影响因素的选取多围绕劳动者自身，缺乏对各类劳动者群体特征、工作特性等的关注，各影响因素之间的作用机制大多缺少系统而严谨的论述，不足以从理论层面全面、深刻解析我国劳动者过度劳动问题的发生和发展机理。

从历年发表的关于过劳问题的学术文献可以看到，我国开展过劳问题研究的一些高校和机构包括：首都经济贸易大学、国网能源研究院、华中师范大学、江南大学、中南财经政法大学、武汉科技大学、武汉中国地质大学、西安邮电学院、湖南财经高等专科学校等。全国现有10余位过劳研究的活跃学者。首都经济贸易大学劳动经济学院于2006年建立过劳问题研究团队，开始主要从经济学、法学、管理学的角度，研究过度劳动和适度劳动的各有关问题。同时，派遣了2名博士生、2名硕士生到日本爱媛大学联合培养，主攻“过劳”研究。另外，引导2名博士生、5名硕士生撰写了学位论文，其中，1名博士生的学位论文入选北京市优秀博士论文。截止到2013年底，团队师生在国内外重要期刊上发表论文30余篇，完成北京市哲学社会科学重点课题1项。为了进一步加强相关研究，首都经济贸易大学劳动经济学院于2012年与中国人力资源开发研究会共同发起组建了中国适度劳动研究中心，并于2013年在中心的基础上，成立了中国人力资源开发研究会适度劳动研究分会，聚集了国内外相关学科的数十位研究者。2014年，研究会在海南医学院召开了最新一届学术研讨会，一批质量比较高的研究成果问世，一批研究“过劳”问题的学术新人在研讨会上亮相。

未来一段时期，过劳研究应基础理论研究和应用研究并举，重点应包括：第一，“过劳”程度的测量技术，在社会科学领域应重视加强量表本土化的研究；第二，各类人群“过劳”现状的研究，近年的

研究集中在脑力劳动者方面，还应关注体力劳动者的“过劳”问题；第三，“过劳”的成因方面的研究，通过量化研究计算出不同成因的影响力大小，从而针对主要影响因素提出对策建议；第四，“过劳”造成后果方面的研究，评估“过劳”给劳动者个人带来的危害，给企业、给用人单位、给全社会带来的经济损失和社会损失，第五，“过劳”预防的研究；第六，推动相关法律建设方面的研究。

参考文献：

- [1] 孟续铎,肖鹏燕.过劳研究在中国[J].中国人力资源开发,2012,(10).
- [2] 王丹,杨河清.北京地区企事业单位劳动者的过劳情况调查[J].中国人力资源开发,2010,(9).
- [3] 杨河清,王丹.北京商务中心区知识工作者过劳状况——现状与对策.经济与管理研究[J].2011,(10).
- [4] 鄂璠.2011~2012中国休闲小康指数:71.3超时工作已影响休闲质量[J].小康,2012,(10).
- [5] 杨河清,郭晓宏.欧美日过劳问题研究述评.中国人力资源开发[J].2009,(2).
- [6] 同[5].

## 城市从业者“过劳”的成因分析<sup>①</sup> ——基于北京地区的调查数据

肖红梅 北京劳动保障职业学院劳动经济管理系讲师；首都经济贸易大学劳动经济学院  
博士研究生

疲劳，是影响人类生存的第一病因。“过劳”的定义最早产生于19世纪70年代，是一个起源于精神病学的概念，用以描述那些身体、情绪、精神、人际关系、行为严重耗竭的病人。而随着市场竞争逐渐激烈，人们的生存压力日趋增大，“过劳”已经从精神病学的专用名词发展到了专指由于持续高强度的工作而导致的健康问题。笔者认为，“过劳”一词可以有两层意思：第一层意思是“过度疲劳”，指的是身体疲劳的程度；第二层意思是“过度劳动”，指的是一种劳动强度状态。可以说，“过度劳动”是引发“过度疲劳”的重要原因，而“过劳死”则是过度劳动的最严重后果。

近年来，“过劳死”一词出现在公众视野中的频率越来越高，我国过劳死现象有日益增多的趋势。2012年10月，一份报告显示，工作压力导致我国每年过劳死60万人<sup>②</sup>，这一数据引起了人们对“过劳”问题的极大关注。媒体报道的“过劳死”人员几乎都属于城市从业者，鲜有乡村务工人员乃至小乡镇从业人员。对于身处大城市特别是诸如北京这样的一线城市的从业人员，城市特有的工作生存节奏、工作压力、交通等因素都使其易产生“过劳”现象，甚至达到“过劳死”的边缘。我们在关注“过劳死”现象的同时，更应该深入探究过度劳动的形成原因，这样才能有助于我们有针对性地实施干预，从而有效避免“过劳”所带来的消极影响。

### 一、相关文献回顾

目前国内学界关于“过劳”问题的研究主要集中在“过度疲劳”或“过度劳累”方面，以唐和

<sup>①</sup> 基金项目：北京市政府专项资助的劳动人事科研创新平台课题“北京地区员工过劳问题现状与对策调查研究”。

<sup>②</sup> 资料来源：和讯网。工作压力致中国每年过劳死人数达60万 [2012-10-28] [http://news.hexun.com/2012-10-28/147303713\\_7.html](http://news.hexun.com/2012-10-28/147303713_7.html)